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作为我省最早设立地理学硕士点的高校（1986年），也是全国地方高校中最早设立地理学博士学位授权点的高校（1993年），承担着为国家自主创新和服务地方建设培养地理学高层次创新人才的双重使命。围绕地方高校如何提高地理学研究生培养质量这一中心任务，我院通过几代人的努力和探索，研究生培养质量逐步提高。在此基础上，近10年来以学科交叉与协同创新作为地方高校提升地理学研究生培养质量的切入点，探索并构建了平台-团队-学科-制度“四位一体”的地理学研究生培养质量保障体系，研究生教育质量得到显著提升。在2012年教育部学位与研究生教育发展中心组织开展的学科评估中，我院位居全国地理学科第9名。该成果2014年获福建省第七届高等教育教学成果奖一等奖。
1.成果解决的研究生教育实践问题
地方高校在地理学研究生培养的学科优势、经费投入、导师队伍、科研平台、研究生生源质量等方面先天不足，与“985”、“211”高校存在很大差距，在竞争中处于劣势。随着经济的发展，地方对高层次人才的需求日益增加，各地方高校对地理学研究生培养质量日益重视，经费投入逐年增大，人才流动日益频繁，地方高校在平台建设、人才引进和研究生培养质量取得了明显的进步。但在如何提高地理学研究生培养质量的方面，仍存在2个很大的挑战。一是研究生生源问题，如我院地理学研究生几乎来自地方高校，特别是不少研究生来自原来地方专科院校升级为本科不久的高校，其实验室条件有限，开展地理科学研究所需的实验分析和野外观测高端仪器缺乏，学生实践技能较弱，因此对如何引导研究生的科研兴趣和提升培养质量是一个很大的挑战。二是地方高校地理学研究生培养承担着为地方社会经济发展和知识自主创新输送高层次人才的双重任务，基础研究领域创新性人才培养985高校和中科院有比较成熟的经验可供借鉴，但服务地方经济社会发展即应用领域的创新性人才培养对于地方高校非常重要，却无成熟经验可供借鉴，因此，地方高校如何根据研究生兴趣进行分类培养与定位，激发研究生创新潜力，是提升地理学研究生培养质量面临的另一个重要挑战。
在各地方高校学科建设经费投入显著增加的机遇背景下，如何发挥学科特色、整合平台资源、汇聚创新人才，夯实研究生创新型人才培养的条件基础，建立地理学研究生培养质量保障体系，是地方高校提高地理学研究生培养质量需要解决的瓶颈问题。
2.成果解决实践问题的方法

（1）搭建先进的创新平台，为基础科学研究和应用型人才培养提供基础条件

科研平台是研究生科研创新的基础条件。在“四位一体”的地理学研究生人才培养质量保障体系中，先进的平台条件肩负着吸引优秀人才、承担国家重大科研任务、国际合作交流、提升研究生科研创新能力和个性化培养等重要使命。不同学科间的交叉与融合已成当今世界科学发展的主要趋势，因此，在平台建设上贯彻地理学和生态学学科交叉的理念，营造复合型高端人才培养的环境，搭建适合复合型高端人才培养的软硬件平台，包括：1）构建“湿润亚热带生态-地理过程”福建省高校重点实验室，2008年进入省部共建教育部重点实验室，2013年以优异成绩通过了教育部验收。实验室于2010年还进入了国家重点实验室培育基地，现有室内功能实验室5000 m2，拥有同位素质谱仪等一大批先进仪器，设备总值超过5000万元。2）组建的陆地灾害监测评估中心2010年进入了福建省工程技术研究中心立项建设，2012年通过了科技厅的验收。3）依托地理学和生态学申报的海西资源利用与环境保育优势学科创新平台，2012年入选福建省高校优势学科创新平台。4）建设了大武夷常绿阔叶林野外观测研究站、侵蚀退化地生态恢复研究站、闽江河口湿地生态定位观测站等野外定位研究站，其中武夷山和闽江河口湿地观测站已进入是国家林业局野外台站。5）建设校企、校所协同创新平台和机制。省民政厅、省测绘地理信息局、林业厅、中国航天科工集团公司所属华迪计算机集团公司、厦门精图信息技术股份有限公司等合作共建“海西地理国情动态监测与应急保障研究中心”、“海西防灾减灾研究中心”、企业博士后流动站。与厦门精图信息技术股份有限公司合作建立了福建省自然地理学研究生教育创新基地，与“永林集团”合作建立了福建省生态学研究生教育创新基地。与中科院土壤研究所、地理与资源研究所、水土保持研究所和华南植物园等开展所校合作，在联合培养青年科研骨干、博/硕士研究生、申报国家级重大科研项目和互聘专家等方面签订了合作框架协议，建立了制度化、常态化和实质性的协同创新机制。以上平台条件为根据研究兴趣个性化培养研究生提供了可能，为培养研究生面向地理学、生态学基础理论研究，以及面向经济建设主战场和多学科交叉、技术复合型人才提供了良好的实践基地和条件。

（2）组建与培育科研创新团队，提升研究生导师队伍水平

在“四位一体”的地理学研究生人才培养质量保障体系中，研究团队和导师队伍的建设是主体。立足学科交叉，开创了以培育科研创新团队来促进研究生导师团队建设的新模式。针对湿润亚热带区域特色，以亚热带常绿阔叶林、河口海湾湿地、南方红壤退化地、城市生态系统及陆地灾害为主要研究对象，围绕地表系统变化过程与机理、全球变化及区域响应、人类活动对环境变化的影响及其调控、区域可持续发展能力建设等科学问题，组建了九支多学科交叉的创新团队。实施《引进高层次专业人才暂行办法》、《鼓励优秀中青年教师海外进修计划》、《新世纪优秀人才资助计划》和《旗山青年学者资助计划》，双聘院士，引进海西创新创业人才、闽江学者特聘教授和讲座教授等多位国内外领军人才，加大对青年学术骨干的培养，提升团队的国际视野和科研创新能力。经过近10年的团队培育，“亚热带河口生物地球化学过程”团队入选校级优秀创新团队，“湿润亚热带山地生态地理过程”团队先后顺利入选福建省创新团队和教育部创新团队，并在2013年验收时获评优秀。多学科组建的科研创新团队带动了研究生导师团队的建设，不仅提升了导师科研创新能力，同时，研究生作为团队的成员，通过多学科的课程学习、实验室测试分析、野外观测、田野调查，全方位参与团队学科前沿的基础理论科研实践或经济社会建设的应用研究实践，提升了创新和实践能力。

（3）确立把学科交叉始终贯穿于地理学研究生人才培养质量保障体系建设的理念
地方高校发展地理学研究生教育需要破解学科基础相对薄弱的难题，多学科交叉是地方高校在地理学学科建设和研究生培养方面的重要切入点。为贯彻这一理念，重点采取了以下2个措施：
1）整合学科资源，把学科交叉和协同创新作为重点学科建设的指导理念。确立了以学科交叉为引导，平台-团队-学科-制度“四位一体”的地理学研究生人才培养质量保障体系建设思路和框架体系。
2）每年定期召开教授委员会会议、学科建设和研究生教育研讨会，探讨学科发展现状与趋势，交流多学科交叉的研究方向，研究生教育改革，为完善地理学研究生人才培养质量保障体系建设建言献策。
（4）发挥学科交叉优势，夯实研究生科研创新的学科基础
在平台-团队-学科-制度“四位一体”的地理学研究生人才培养质量保障体系下，如何发挥学科交叉优势，实现学科跨越式发展，对提高研究生培养质量具有极为重要的意义。为此，发挥地理学区域宏观尺度分析和生态学微观尺度分析及实验研究的优势，重点围绕生态地理过程、陆地灾害监测与评估、人口迁移与城镇化、全球变化及区域响应、人类活动对环境变化的影响等学科交叉领域开展创新性探索，推动了地理学与生态学两个基础学科的良性互动发展。目前福建师范大学地理学院成为地方高校中唯一拥有地理学和生态学一级学科博士点的高校，地理学和生态学发展成为省级重点学科，为研究生开展科研创新提供了坚实的学科基础。

（5）完善研究生管理制度，创新人才培养机制 
在“四位一体”的地理学研究生人才培养质量保障体系中，制度建设是保证。针对地方高校地理学研究生培养管理过程中存在的问题，不断完善研究生管理制度，形成长效机制。具体的举措包括： ①制订实行了导师和研究生“双向选择制”，按研究兴趣实施基础理论研究和应用研究分类培养。②优化课程体系，依托创新平台突出实验地理学特色，强化实验分析、野外观测和社会调查。③制订研究生学术交流制度，纳入研究生学分考核体系。如通过举办学术会议、聘请名师开展学术讲座等多种形式为研究生搭建学术交流平台，近3年举办国际国内学术会议13场；近3年聘请国内外学者举行学术讲座达152场次；在学校每年科技节期间，举办研究生和导师学术沙龙，交流各学科最新研究成果和发展趋势。通过与众多学术名师学者的面对面交流，提升了研究生的科研兴趣，拓展了知识面，提高了科学素养，形成了浓厚的科研创新氛围。④制订《研究生科研创新基金条例》、《研究生优秀科研成果奖励条例》，资助研究生根据兴趣自主选题，激发研究生创新活力。⑤与海外高校和科研机构建立研究生联合培养机制。如与美国、加拿大、澳大利亚等国家的高校联合培养了余立、杨丽萍、王健、杨智杰等博/硕士研究生。与台湾大学、台湾师范大学、台北市立大学、彰化师范大学等高校以科研合作和平台共享形式培养研究生。⑥建立了研究生培养质量全程监控制度，特别是严把毕业论文质量关，所有毕业论文均送省外专家盲审。
3.成果的创新点

（1）平台-团队-学科-制度“四位一体”建设，形成完善的地方高校地理学研究生培养质量保障体系。适应现代地理学发展需求，以地理学、生态学省重点学科建设为抓手，学科交叉为引导，确立研究生科研创新能力培养的中心地位；以重点实验室、工程研究中心、野外站、研究生教育创新基地、协同创新平台建设等为基础，为研究生开展科技创新提供必要条件；以团队建设为主体，提高研究生导师队伍自身创新能力；以制度建设为保证，激发导师和研究生创新潜力。

（2）以兴趣为导向，建立研究生科研创新的激励机制。确立研究生及导师的创新主体地位，制订研究生与导师的双向选择制度；优化培养方案，按研究兴趣实施基础和应用研究分类培养；建立研究生科研创新基金条例与奖励制度，把创新能力评价作为奖学金评选的重要依据，激发研究生科研创新活力。
（3）发挥地理学和生态学学科优势，以学科交叉与协同创新为切入点，提升学科建设水平和地理学研究生培养质量。依托我院自然地理、生态学、资源科学、人文地理和地理信息系统等多学科优势，通过组建跨学科科研团队、建设跨学科研究平台、强化实验地理学教学与实践、鼓励导师和研究生围绕生态地理过程以及自然地理与人文地理等学科交叉领域开展基础理论创新研究和面向区域经济社会发展开展应用创新研究，同时通过政府部门、企业合作共建协同创新平台以及研究生教育创新基地，校所合作、国际合作等模式联合培养研究生等措施，使研究生具备了较宽的学术视野、宏观区域分析和微观实验技能的能力、自然和人文科学的研究素养以及良好的创新精神和团队协作精神，提高了学科建设水平及研究生基础创新和应用创新能力。

4.推广应用成果及贡献
经过多年的探索与实践，我院已建立了较完善的地理学研究生培养质量保障体系，取得了显著的效果。

（1）研究生培养质量跃升全国地理学科前列。在2012年教育部学位与研究生教育发展中心组织开展的学科评估中，我院位居全国地理学科第9名。本次评估地理学一级学科中，全国具有“博士一级”授权的高校共21所，有18所参评，还有部分具有“博士二级”授权和硕士授权的高校参加了评估，参评高校共计33所。
（2）研究生的科研创新水平显著提高。研究生在高级别刊物发表的论文和获得的奖励明显增多。在JCR分区I、II区的SCI刊物如Global change biology、RSER、Ambio、Chemosphere以及地理学报、地理科学、地理研究、生态学报等国内权威期刊发表一系列研究论文。博士生林李月的论文获得福建省第九届社会科学优秀成果二等奖；以刘梅冰的硕士学位论文为基础的成果获得福建省科学技术三等奖；每年有二十余位研究生在国际和全国性学术会议上做学术报告。由于研究生在学期间受过系统的科研训练，在实验技能、野外工作能力、遥感和地理信息系统等现代技术方面优势明显，一批硕士研究生如李名勇、郭艳军、王超、何圣嘉、贾慧、江军、胡凡根、李小飞等考入中科院以及南京大学、浙江大学、华东师范大学、厦门大学等985重点高校攻读博士，受到招生单位青睐。一批博士毕业生如朱连奇、曹文志、何绍福、谢跟踪、盛浩、姚成胜等已成为高校基础研究的骨干。
（3）研究生服务经济建设的能力得到显著提升。通过与政府部门、企业开展协同创新，近3年完成横向课题200多项，平均每年科研经费2000余万元；通过校企合作，优势互补，建设福建省陆地灾害监测与评估工程技术研究中心、海西地理国情动态监测与应急保障研究中心、2个福建省研究生教育创新基地；实行“两段式”培养和“双导师”制。这些措施为提高研究生应用创新能力提供了保障。研究生林火钱进入研究生教育创新基地实习，参与精图公司的研发项目，表现突出，毕业后被公司录用。许多毕业生如石建平、赵怡本、杨新洪、郑建闽等已成为政府部门的中坚力量。

（4）教学成果在全国起到很好的示范作用。主办全国高校自然地理学青年骨干教师培训班、中国地理学会学术年会（华东区）、中国自然资源学会学术年会、海峡两岸资源与环境高层论坛等，向来自全国各地的高校教师介绍我院研究生培养质量保障体系成果，并到带队到研究生野外科研基地现场考察，得到各高校教师的一致好评，扩大了我院研究生培养教学成果在全国的影响，起到很好的示范推广效果。许多高校组织学院领导和相关教师到我院考察访问，交流研究生培养经验，并对该成果给予高度评价。
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